€O TO JEST EKONOMIA? @

STUDIUM PRZYPADKU
OD PLANU DO RYNKU, CZYLI PLAN BALCEROWICZA 1 JEGO SKUTKI

,Ekonomia jest proba odpowiedzi na pytania: «Co. jak t dia kogo jest produkowane?s",
Podstawy ekonomi, PWE. Warszawa 2001.

Czym byl plan Balcerowicza?

Plan Balcerowicza® stanowit zespét dziatan z zakresu polityki gospodarczej, wprowadza-
nych w zycie od paZdziernika 1989 1. Nabraty one impetu po 1 stycznia 1990 r. Celem by-
ty likwidacja odziedziczonego po okresie ,realnego socjalizmu” nakazowo-rozdzielczego
sposobu kierowania polska gospodarka 1 jej upodobnienie do rynkowych gospodarek ta-
kich krajéw, jak Niemcy, Japonia czy Stany Zjednoczone, w ktérych dominuje wlasnosé
prywatna. Rol¢ planu centralnego jako mechanizmu koordynujgcege zachowania przed-
sibiorstw miat przejaé rynek. Wyniki wdrazania planu Balcerowicza nakladaly si¢ na
skutki reform polskiej gospodarki, dokonanych w ostainie] fazie rzadéw partii komuni-
stycznej, kiedy to zaprzestano odgémego ustalania wielu cen, a tzw. ustawa Rakowskiego®
umozliwita zakladanie przedsigbiorstw prywatnych. Ze wzglgdu na radykalizm i tempo
wdrazanych przemian plan Balcerowicza nazwano terapiq szokowg gospodarki,
Na plan Balcerowicza skladaly si¢ m.in. nastepujace dziatania:

Zaprzestanie blokowania cen przez paiistwo.

Znaczne podniesienie ,.ceny pieniadza”, czyli oprocentowania kredytéw bankowych.
Préba zwigkszenia wptywéw do budzetu i ograniczenia wydatkéw parstwa.
Hamowanie wzrostu dochodéw ludnosci.

Energiczna polityka antymonopolowa.

SRS R o

Umozliwienie swobodnego handlu z zagranica.

W krotkim okresie érodki te miaty zapewni€ stabilizacje, czyli zahamowaé wWzrost cen
(inflacje). Kiedy ceny szybko i chaotycznie rosng, wickszo§¢ ludzi ubozeje i tylko nielicz-
ni zyskuja. W dodatku inwestowanie staje si¢ bardzo ryzykowne, poniewaz nie wiadomo,
ile dokiadnic wyniosg w przyszioéci naklady i efekty realizowanych przedsiewzigd, Infla-
cja nie sprzyja rozwojowi gospodarki.

Zatrzymanie inflacji miato takie vtatwié odbudowe rynkdw (m.in. rynku débr, rynku
pieniadza i kapitatu, rynku pracy). Chodzito o to, aby ceny powstajace na tych rynkach
przestaly wzrastaé chaotycznie i zaczely rozstrzygaé o tym, co, jak i dla kogo wytwarza
polska gospodarka. Do tej pory decyzje te podejmowali glownie pafistwowi urzednicy,

! Jeszek Balcerowicz od wrzesmia 1989 r. do grudnia 1991 . kierowal gospodarka w dwoch
kolejnych rzadach, ktére po czerweu 1989 1. przejely wiadze od partii komunistyczne;.

2 Mieczystaw Rakowski byl premierem ostatniego rzadu w Polsce kontrolowanego przez partig
komunistyczng.
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ktérzy nakazami i przydzialami §rodkéw kierowali pedporzadkowanymi sobie przedsie-
biorstwami.

Jednoczesnie dazono do gruntowej zmiany stosunkéw whasnoéciowych w Polsce,
czyli — przede wszystkim — do prywatyzacji przedsigbiorstw pafstwowych. Zakladano,
Ze zapewni ona zainteresowanie producentéw zyskiem, co sprawi, iz rynek zacznie decy-
dowaé o zachowaniu gospodarki,

Skutld realizacji planu Balcerowicza byly wielorakie.

L W krétkim ckresie jednorazowy, gwattowny wzrost uwolnionych cen doprowadzit do
zrdwnowazenia popytu z podazg w gospodarce. Na przykiad, ceny dobr konsumpeyi-
nych w styczniu 1990 r. wzrosty o 79,6% w poréwnaniu z grudniem 1989 r. Nazywa-
no to ,;inflacjg korekeyjng”, bo w jej wyniku ceny zostaly skorygowane, osiagajac po-
ziom réwnowagi. Od marca ceny ,,uspokoily sie” { tempo inflacji spadio do kilku pro-
cent miesigcznie (zob. Aneks). Polacy, zubozeni przez inflacje, po prostu nie byli juz
w stanie placié coraz wyzszych cen, wigc przedsigbiorstwa zostaly zmuszone do
zwolnienia tempa ich podwyzek.

2. Skutkiem wzrostu cen okazala si¢ m.in. gleboka recesja, czyli spadek produkeji. Lu-
dzie nic mieli za co kupowaé produkiéw przedsigbiorstw, Tym z kolei brakowato pie-
nigdzy na zakupy u swoich dostawcdw. Sytuacje pogarszalo i to, ze kredyt w bankach
byt bardzo drogi, wige upadajace firmy nie mogly ratowa¢ sig pozyczkami. W dodat-
ku umozliwienie swobodnego handlu zagranica sprawito, Ze na masowsa skale za-
czeto sprowadzad towary z innych krajéw. Polacy kupowali je zamiast towar6w pol-
skich. Tym samym dodatkowo zmalat popyt na produkty wytwarzane przez przedsie-
biorstwa krajowe.

3. Spadek produkeji przedsiebiorstw oznaczal, ze placily one parfistwu mniej podatkéw.
Nic wigc dziwnego, e pustka w pafistwowej kasie, czyli tzw. deficyt budzetu, zagro-
zita normalnemu dziataniu wojska, policji, strazy pozamej, szkolnictwa, stuzby zdro-
wia, opieki spolecznej, wielu instytucji stuzacych upowszechnianin kultury.

4. Innym skutkiem recesji bylo pojawienie sig i szybki wzrost nie Znanego w Polsce za
czasdéw ,realnego socjalizmu™ jawnego bezrobocia. Wkrétce przekroczyto ono po-
ziom 2,5 min os6b (zob. Aneks). Gwaltownie zréZnicowat sie poziom dochodéw
w spolcczeristwie, Pojawily sie bieguny skrajnej nedzy i wielkiego bogactwa.

W gospodarce trwaly jednak takze inne procesy. Kazdego dnia powstawaly setki no-
wych przedsigbiorstw. Zniknety tak charakterystyczne dla krajéw ,realnego socjalizmu”,
spowodowane zbyt niskimi cenami, braki towar6w, a takze kolejki, ktore przez wicle dzie-
sigcioleci byly symbolem polskiej gospodarki. Miato to wiele korzystnych skutkow, tago-
dzgeych konsekwencje zubozenia ludnosci.

1. Skokowo wzrosta réznorodnosé i jako§é produktéw oferowanych na rynku. Na przy-
ktad, po taz pierwszy od bardzo dawna powszechnic dostgpne staty sig w Polsce al-
bumy nowoczesnego malarstwa i owoce potudniowe.

2. Naklady czasu, czyli setki milionéw godzin po§wiecanych co roku przez konsumen-
tow na poszukiwanie towaru, stanie w kolejkach itp., staly sie zbedne.
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3. Granice mozliwodci zakupu zaczeta wyznaczaé ilodé posiadanych pienigdzy, a nie
— obecno$é towaréw na rynku. Zniknety wymuszone oszczgdnosci. Nikt nie trzymat
pienigdzy tylko dlatego, e nie bylo ich na co wydac.

4, Znikngta konieczno$é dokonywania zakupéw na czarnym rynku, po zawyzonych ce-
nach.

5. Przestano gromadzié zapasy niedostepnych do tej pory towardw. Obnizylo to koszty
magazynowania i zapobieglo niszczeniu débr.

Dhugookresowe korzysci zwiazane z reformg gospodarki polegaly na stworzeniu wa-
runkéw do rywalizacji przedsigbiorstw o pienigdze klientéw. Producenci stangli w obliczu
konkurencji. Tu i 6wdzie zaczely sie pojawiaé — nie znane wezeéniej — dbalo$¢ o klienta
oraz daZenie do ulepszania produktu. ,,Uwolnienie” cen sprawilo, Ze zaczety one petnié
funkcje informacyjng, wskazujac wytworcom, czego naprawdg potrzebuja klienci. W ob-
liczu bezrobocia wzr6st szacunek dla pracy.

Z uplywem czasu nabrala rozpgdu prywatyzacja przedsigbiorstw pafistwowych. Szyb-
ko rosty obroty handhi zagranicznego. Umows o stowarzyszeniu rozpoczgto wicloletni
proces integracji Polski z krajami Unii Europejskiej.

£

A teraz...
ODPOWIEDZ NA NASTEPUJACE PYTANIA:

Jak sobie wyobrazZasz dziatanie systemu nakazowo-rozdziclczego? Odpowicdz na nastgpujace py-

tania szczegdlowe:

a) W jaki spos6b w ramach tego systemu rozstrzygano kwestig: ,.Co, jak i dla kogo jest produ-
kowane?”’. Wymy$l przykiad.

b) Jak sadzisz, jakie wady ma taka metoda kicrowania gospodarka?

W jaki sposéb rynek rozstrzyga o tym, jak zachowuje sig gospodarka? Odpowiedz na nastgpujace

pytania szczegélowe:

a) W jaki sposb zostaje rozwigzany problem: ,,Co, jak i dla kogo jest produkowane?”. Wymysl
przyktad.

b) Czy wystepujg tu problemy, o kiérych méwili$my w przypadku systemu nakazowo-rozdziel-
czego?

¢) Czy dostrzegasz jakie§ wady rynku jako mechanizmu kierujacego gospodarks?

Wskaz funkcje stabilizacji i prywatyzaciji w operacji zmiany ustroju gospodarczego w Polsce. Na

czym polega zwigzek tych dziatad z odbudowg rynkéw?



